



Φυλλάδιο 4: Παράδειγμα Κώδικα Δεοντολογίας στην εργασία με παιδιά

Γενικοί Κανόνες	Όλοι πρέπει:	Κανένας δεν πρέπει:
<p>Αναγνωρίζω, περιορίζω και αποφεύγω πιθανές καταστάσεις επικινδυνότητας για τα παιδιά ως αποτέλεσμα δικών μου ενεργειών</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Να εξασφαλίσουν ότι υπάρχει κατάλληλη και επαρκή επίβλεψη των παιδιών στη διάρκεια δραστηριοτήτων, σύμφωνα και με την ηλικία τους και το περιεχόμενο της δραστηριότητας. • Να διενεργούν αξιολογήσεις επικινδυνότητας, ως μέρος της διαδικασίας οργάνωσης δραστηριοτήτων, ώστε να εντοπιστούν και να περιοριστούν πιθανοί κίνδυνοι. • Να λειτουργούν προληπτικά και να αναζητούν υποστήριξη σε περίπτωση που δεν είναι βέβαιοι για τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να εφαρμόσουν μια δραστηριότητα με ασφάλεια. • Να ενθαρρύνουν τα παιδιά, αλλά και εμπλεκόμενους ενήλικες και συναδέλφους να μιλήσουν ανοιχτά για συμπεριφορές που τους κάνουν να μη νιώθουν άνετα. 	<ul style="list-style-type: none"> • Να αφήνει τα παιδιά χωρίς επίβλεψη στη διάρκεια που βρίσκονται υπό την ευθύνη αυτού. • Να αγνοεί ενδείξεις επικινδυνότητας που προκύπτουν από τον σχεδιασμό ή τη μεθοδολογία παρέμβασης/δραστηριοτήτων • Να αγνοεί παιδιά που αλληλοπροκαλούν βλάβη (κακοποίηση μεταξύ ανηλίκων). Σε αυτό συμπεριλαμβάνεται και ο σχολικός εκφοβισμός.
<p>Αποφεύγω κάθε εμπλοκή σε κακοποιητικές συμπεριφορές</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Να εφαρμόζουν αρχές Θετικής Πειθαρχίας • Να έχουν συνείδηση των μηνυμάτων που επικοινωνούνται μέσω της γλώσσας του σώματος, ώστε να είναι περισσότερο θετική και μη απειλητική. • Να χρησιμοποιούν γλώσσα που είναι θετική, αποδίδοντας ξεκάθαρα μηνύματα. • Να εστιάζουν τόσο στις σωματικές, όσο και στις συναισθηματικές ανάγκες των παιδιών. 	<ul style="list-style-type: none"> • Να χτυπάει ή να επιτίθεται σωματικά ή να κάνει χρήση της σωματικής βίας στα παιδιά. • Να εμπλέκεται σε οποιαδήποτε μορφή σεξουαλικής δράσης με άτομα κάτω των 18ετών. Η λανθασμένη αντίληψη της ηλικίας του παιδιού δεν γίνεται αποδεκτή ως τακτική υπεράσπισης. • Να προβαίνει σε βίαια σχόλια ή σχολιασμούς με σεξουαλικά υπονοούμενα, μπροστά σε παιδιά. • Να χειρονομεί βίαια ή προκαλώντας σεξουαλικά.



	<ul style="list-style-type: none"> • Να σέβονται τη διαφορετικότητα που αφορά στο φύλο, στο σεξουαλικό προσανατολισμό, στην κουλτούρα, στην εθνικότητα, στις ιδιαίτερες ανάγκες/αναπηρίες, στις θρησκευτικές πεποιθήσεις και τη νομική υπόσταση του κάθε παιδιού, αντιμετωπίζοντας το με τις αρχές της δικαιοσύνης και της ισοτιμίας, αποφεύγοντας συμπεριφορές αποκλεισμού και διάκρισης. 	<ul style="list-style-type: none"> • Να ενεργεί με τρόπο που έχει σκοπό να προσβάλλει, να υποτιμήσει ή να μειώσει τα παιδιά ή να εμπλέκεται σε οποιαδήποτε μορφή συναισθηματικής κακοποίησης. Π.χ να κάνει σαρκαστικά, υποτιμητικά και δίχως ενσυναίσθηση σχόλια και χειρονομίες μπροστά στα παιδιά. • Να θέτει σε κίνδυνο ένα παιδί, εξαιτίας απρόσεκτης συμπεριφοράς, χωρίς σκοπιμότητα για πρόκληση βλάβης.
<p>Αναγνωρίζω και αποφεύγω καταστάσεις που θα ήταν πιθανό να οδηγήσουν σε συμπεριφορές που θα μπορούσαν να παρερμηνευθούν ως πιθανόν κακοποιητικές</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Να ακούν και να σέβονται τις απόψεις των παιδιών. • Να εξασφαλίσουν όπου αυτό είναι εφικτό ότι υπάρχει παραπάνω από ένας ενήλικας στις δραστηριότητες με τα παιδιά και ότι σε περίπτωση που βρίσκονται μόνοι με κάποιο παιδί, άλλοι ενήλικες έχουν οπτική και ακουστική πρόσβαση σε αυτούς. 	<ul style="list-style-type: none"> • Να επιδεικνύει συμπεριφορές εύνοιας σε κάποια παιδιά, παραβλέποντας άλλα. • Να βρίσκεται για αρκετό χρόνο μόνοι τους με κάποια παιδιά, έχοντας σε απόσταση άλλους συναδέλφους και παιδιά (ακόμα και μέσα σε οχήματα) ή και να περνά το χρόνο του στο σπίτι ενός παιδιού, χωρίς αυτή η επίσκεψη να σχετίζεται άμεσα με το χώρο εργασίας. • Να απομακρύνει τα παιδιά ή να τα εμπλέκει σε δραστηριότητες χωρίς τη σύμφωνη γνώμη των υπευθύνων ή και των κηδεμόνων αυτών. • Να δίνει στα παιδιά τα προσωπικά τους στοιχεία (αριθμό τηλεφώνου, διεύθυνση κατοικίας, ηλεκτρονική διεύθυνση) ή να έχει επαφή μαζί τους μέσω των κοινωνικών δικτύων.
<p>Σέβομαι την ιδιωτικότητα των παιδιών</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Να αποφεύγουν να φωτογραφίζουν και να βιντεοσκοπούν παιδιά με τα οποία συναναστρέφονται λόγω της εργασίας τους. Όπου απαιτείται η λήψη φωτογραφιών, πρέπει να λαμβάνονται με συναίνεση και με σεβασμό στα πρόσωπα που φωτογραφίζονται. Π.χ βεβαιωθείτε ότι τα παιδιά είναι κατάλληλα ενδεδυμένα και υπάρχει γραπτή συγκατάθεση των κηδεμόνων αυτών. 	<ul style="list-style-type: none"> • Να δημοσιεύει φωτογραφίες ή λεπτομέρειες που αφορούν στα παιδιά τα οποία γνωρίζει μέσω της εργασίας τους σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως Facebook, Instagram κ.τ.λ. Για παράδειγμα δε θα πρέπει να δημοσιοποιεί κάποιος φωτογραφίες με τον ίδιο να απεικονίζεται σε δραστηριότητες στις οποίες συμμετείχαν και τα παιδιά στον προσωπικό του λογαριασμό στο Facebook.



	<ul style="list-style-type: none"> • Σε περίπτωση που χρειάζεται να αρθεί η εμπιστευτικότητα λόγω περίπτωσης παιδικής προστασίας/διασφάλισης του παιδιού, είναι σημαντικό να εξηγηθεί στο παιδί σε γλώσσα που κατανοεί, όσο περισσότερο πιο άμεσα. 	<ul style="list-style-type: none"> • Να δίνει υποσχέσεις στα παιδιά, τις οποίες δεν μπορεί να τις κρατήσει – για παράδειγμα να κρατήσει κάτι μυστικό ή να δεσμευτεί σε ενέργειες από κάποια άλλη οργάνωση/ή φορέα.
	<ul style="list-style-type: none"> • Παρέχουν προσωπική φροντίδα, όπως πλύσιμο κτλ., και όταν το παιδί λόγω της ηλικίας του δεν έχει αποκτήσει ακόμα τις δεξιότητες για αυτό. Ιδανικά ο γονέας/κηδεμόνας του παιδιού μπορεί μόνο να παρέχει τέτοιου είδους φροντίδα. 	<ul style="list-style-type: none"> • Να εξυπηρετεί τα παιδιά σε ενέργειες προσωπικής φύσεως, τις οποίες μπορούν να τις φροντίσουν μόνο τους.
<p>Αναλαμβάνω άμεση δράση σε περίπτωση που εντοπίσω ή έχω υποψία ότι κάποιο παιδί βρίσκεται σε κίνδυνο ή κινδυνεύει να εκτεθεί σε κακοποιητική συμπεριφορά</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Να αμφισβητούν κάθε συμπεριφορά που δε θεωρείται αποδεκτή και να αναφέρουν πιθανή παραβίαση του κώδικα δεοντολογίας, όπως αυτός ορίζεται από το πλαίσιο και τους κανονισμούς της εκάστοτε υπηρεσίας. Π.χ αναφορά στον/στην υπεύθυνη ή στο πρόσωπο αναφοράς Πολιτικής Διασφάλισης τους Παιδιού. 	<ul style="list-style-type: none"> • Να αγνοεί ή να προσπαθεί να ελαχιστοποιήσει περιστατικά παραβίασης του κώδικα δεοντολογίας από άλλους συναδέλφους ή οποιαδήποτε άλλους που εμπλέκονται με τα παιδιά. • Να παραβλέπει ανησυχίες παιδικής κακοποίησης, όποια μορφή και εάν έχει αυτή.